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Poučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

(Dalje.) 
235. 

Pripravljanje in žvekanje betela. Ava in pijača 
od nje. 
(Konec.) 

Žvekanje betela je postalo pri mnogih azijskih ple
menih prava strast. O njem vedno z največim zanosom 
govore, in v sanskrtu je pesen, katera pripisuje betelu 
trinajst plemenitih svojstev in veli, da bi se ta svojstva 
komaj tudi v nebesih nahajala. Mnogi bi rajši pustili jed 
in pijačo nego betel. 

Učinek betelov nam je še malo poznan. Z žvekanjem 
se v ustih izločuje velika množina sline, in koža se na 
telesu slabo izhlapeva. Pljunek porudi, in človek kakor 
da kri pljuje. Usta, ustnice in zobje dobe rdečo bojo, 
kar se Evropcu, kadar prvi pot vidi, izredno gabi, do
mačini pa imajo to za uzor lepote. Sapa dobi od betela 
ugoden duh, usta se ohlade, a zobje učvrstijo. Edino na 
Nikobarskih otokih so zapazili, da se od betela zobje 
grdo pokaže^ in to najbrže zato, ker betelu primešavajo 
preveč apna. Kako betel deluje na živce, tega ne znamo. 
Domačini vele, da jih betel bistri in razveseljuje, in mi 
jim moramo verjeti, ker bi ga drugače ne uživali po to
liko krajih in tako zelo. Po nezdravih in močvirnih 
krajih Indijskih vele, da betel človeka varuje bolezni, 
in brž kot ne je v poprovčevem perji ona moč, katera 
človeka mrzlice brani. Betel upotrebljajo za zdravilo 
proti omami od opija, ker človeka strezvi, kakor pri nas 
kava razbistri pijanca. Kapitan Wilkes pripoveda, da je 
videl, kako se je sultanov sin od opija tako omamil, da 
je bil popolnoma trd in kakor nezaveden. Ko se je zopet 
zavedel, poiskal je betela. Sluga je takoj malo kepico 
sam nažvekal in jo potem njemu v usta položil, in kmalu 
je bil zopet zdrav in vesel. Pa tudi sam betel ima v 
sebi neko omamno moč; če ga človek veliko žveka, iz
gubi zavest. No kake so tvari v betelu in kako delujejo, 
to do sedaj ni preiskano. 

Na otočji Tihega oceana, kjer se je betel udomačil, 
jemljo namesto betelovega poprovca perje od „ave" ali 
„kave". Ava je tudi ena vrsta poprovca ter ima v sebi 
omamno cvar, katero zovejo „kavahinu. Te omamne tvari 
je mnogo več v korenu nego v perji, in zato je po otokih 
Tihega oceana mnogo bolj domača in priljubljena opojna 
pijača, ki jo od tega korena napravljajo, nego betel. Pi
jača „kava" mora biti pri vsaki slovesnosti. Na otoku 
Puynipetu jemljo koren od poprovca, ki ga na kamenu 
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zdrobe in namočijo potem pa izcede sok v ljusko kokosovega 
oreha. Pri vsaki slovesnosti se pripravlja kava, a prvo 
skledo dobi vrhovni duhovnik ali glavar. Po drugih otokih 
pripravljajo kavo nekam nenavadno. Korena namreč ne 
zdrobe, temveč ga najpreje požvekajo. Za žvekanje 
jemljo mlada dekleta, katera imajo najlepše zobe. Predno 
začno, morajo dobro izplakniti usta in omiti si roke, da 
se pijača ne ogabi. Koren dobro prežvekajo, s slino na-
slinijo in v obhiri kroglic v posebno posodo izmečejo. V 
posodo se nalije nekaj vode ali soka nezrelega kokoso
vega oreha, in potem se vse z rokami pognete. Odlita 
pijača je rjavo-rumenkasta, kakor mlečna kava. Na otoku 
Tahitu je prepovedala vlada piti kavo, ali zato se je 
tem bolj razšiiilo žganje. Samo v enem kraji nočejo do
mačini kave opustiti. Delajo in hranijo toliko časa, da 
imajo vsaj pri slovesnostih popitek kave. Kavo pijo iz 
posod od kokosovega oreha, katere umejo lepo izrez^ti. 
Kava je sladkega in prijetnega okusa in deluje vse dru
gače nego naše opojne pijače. Kdor se od kave upijaui, 
ne opoteka se, ne govori mnogo, temveč mu samo 
telo drhteče in postane težko. Malo pozneje občuti člo
vek veliko slabost po vsem životu, in glava ga začne 
boleti. Ako je blizu hladne vode, vrže se vanjo, da se 
zopet zave. Ljudje, kateri vsak dan kavo pijo, dobe neko 
nenavadno bolečino na Koži. Na otoku Tahitu je bila 
kava gotovo zelo draga, ker so tu kavo vsak dan pili 
samo glavarji in bogatini. Stari pivci postanejo trudni in ža
lostni, oči se jim udero, zobje porumene, koža se jim 
suši in lušči, in vse telo se pokrije z ranami. Komur 
se rane pocelijo, on s ponosom kaže zaceljene braz
gotine na telesu, in čim več takih brazgotin ima, tem 
večo čast uživa mej ljuimi. V poprejšnjih časih so imeli 
glavarji na poedinih otokih sluge, kateri niso imeli dru-
zega dela, nego paziti, da je gospodar mogel mirno spati, 
kadar se je bil od kave opil. Pes, ki je mej tem časom 
zalajal, ali petelin, ki je zapel, dal je glavo. Kultura je 
sicer začela kavo izpodrivati, ali ona je še dandanes po 
Tihem cceanu, to kar je v južni Aziji betel, na Kitajskem 
opij in v južni Ameriki koka. 

(Dalje prihodnjič.) 


